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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie viele Kinder wurden in den vergangenen fünf Jahren aus Baden-Württem-
berg abgeschoben (bitte nach Jahr und Stadt- bzw. Landkreis aufgeschlüsselt)?

2.	Wie viele der abgeschobenen Kinder befanden sich im schulpflichtigen Alter?

3.	�In wie vielen Fällen wurden Kinder durch die Abschiebung von einem El-
ternteil getrennt, bitte differenziert danach, ob das Kind oder ein Elternteil in 
Deutschland verblieb?

4.	Aus welchen Gründen wurden Familien im Rahmen der Abschiebung getrennt?

5.	�Aus welchen rechtlichen oder tatsächlichen Gründen wurden einzelne Eltern-
teile mit schulpflichtigen Kindern abgeschoben?

6.	�Welche rechtlichen Abwägungen wurden gegenüber anderen Rechtsgütern er-
stellt zum Beispiel in Bezug auf die verfassungsrechtlich garantierten Rechte 
aus Artikel 6 GG sowie die Rechte von Kindern nach der UN-Kinderrechtskon-
vention?

7.	�Wie laufen Abschiebungen konkret ab, wenn einzelne Elternteile, zum Beispiel 
Mütter mit Kindern betroffen sind (zum Beispiel Begleitung durch wie viele 
Beamte, Anwendung von Zwangsmaßnahmen, Einsatz von Handschellen)?

8.	�Werden einzelne Elternteile mit Kindern oder Familien in regulären Linien- 
oder Charterflügen transportiert?

9.	�Welche psychologische oder soziale Unterstützung wird Eltern und Kindern 
vor und während einer Abschiebung angeboten, um Risiken einer Kindeswohl-
gefährdung abzumildern?
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10. �Gibt es Weisungen, Handreichungen oder interne Vorgaben der Regierungs-
präsidien oder des Innenministeriums, die die Abschiebungspraxis bei Müt-
tern und Kindern regeln oder verändert haben (bitte unter Angabe des konkre-
ten Inhalts und des Datums des Inkrafttretens)?

21.10.2025

Wahl SPD

B e g r ü n d u n g

Die Abschiebung von Müttern mit Kindern berührt Fragen des Familien- und 
Kindeswohls sowie der praktischen Umsetzung bestehender Rechtsgrundlagen. 
Um einen Überblick über Umfang, Verfahren und Regelungen in Baden-Würt-
temberg zu erhalten, wird die Landesregierung um Auskunft gebeten.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 13. November 2025 Nr. JUMRV-0141.5-195/3/3 beantwortet 
das Ministerium der Justiz und für Migration im Einvernehmen mit dem Minis-
terium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage wie 
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie viele Kinder wurden in den vergangenen fünf Jahren aus Baden-Württem-
berg abgeschoben (bitte nach Jahr und Stadt- bzw. Landkreis aufgeschlüsselt)?

Zu 1.:

Die Anzahl der minderjährigen Personen, die in den Jahren 2021 bis 2025 aus Ba-
den-Württemberg abgeschoben wurden, können den nachfolgenden Tabellen ent-
nommen werden. Eine Erfassung erfolgt im Rahmen des Zuständigkeitsbereichs 
der jeweiligen Ausländerbehörde. Die Abschiebungen erfolgten grundsätzlich im 
Familienverbund.
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2021 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Stadtverwaltung Achern 3 
Stadtverwaltung Backnang 7 
Stadtverwaltung Bietigheim-Bissingen 3 
Stadtverwaltung Calw 2 
Stadtverwaltung Gaggenau 1 
Stadtverwaltung Hockenheim 4 
Stadtverwaltung Heilbronn 6 
Stadtverwaltung Ludwigsburg 3 
Stadtverwaltung Mannheim 1 
Stadtverwaltung Bad Mergentheim 1 
Stadtverwaltung Mühlacker 2 
Stadtverwaltung Rastatt 4 
Stadtverwaltung Bad-Rappenau 2 
Stadtverwaltung Reutlingen 3 
Stadtverwaltung Ravensburg 2 
Stadtverwaltung Stuttgart 9 
Stadtverwaltung Schwäbisch Hall 3 
Stadtverwaltung Tübingen 1 
Stadtverwaltung Ulm  7 
Stadtverwaltung Waghäusel 3 
Stadtverwaltung Weinheim 3 
Stadtverwaltung Winnenden 1 
Erstaufnahmeeinrichtung Eggenstein-
Leopoldshafen 

3 

Landratsamt Alb-Donau-Kreis 16 
Landratsamt Calw 5 
Landeserstaufnahmeeinrichtung Karlsruhe 
Durlacher Allee 

10 

Landeserstaufnahmeeinrichtung Freiburg 1 
Landratsamt Emmendingen 2 
Landratsamt Esslingen 5 
Landratsamt Freudenstadt 3 
Landratsamt Bodenseekreis 1 
Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald 6 
Landratsamt Göppingen 3 
Landratsamt Rhein-Neckar-Kreis 12 
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2021 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Landratsamt Heidenheim 2 
Landratsamt Heilbronn 1 
Landratsamt Karlsruhe 8 
Landratsamt Ludwigsburg 8 
Landratsamt Ortenaukreis 2 
Landratsamt Rems-Murr-Kreis 5 
Landratsamt Ravensburg 4 
Landratsamt Rottweil 2 
Landratsamt Schwäbisch Hall 4 
Landratsamt Sigmaringen 1 
Landratsamt Schwarzwald-Baar-Kreis 3 
Landratsamt Zollernalbkreis 2 
Gesamtergebnis 180 

 

2022 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Anderes Bundesland 1 
Ankunftszentraum Heidelberg 3 
Stadtverwaltung Albstadt 5 
Stadtverwaltung Biberach an der Riß 5 
Stadtverwaltung Bietigheim-Bissingen 9 
Stadtverwaltung Ditzingen 4 
Stadtverwaltung Esslingen 3 
Stadtverwaltung Freudenstadt 7 
Stadtverwaltung Gaggenau 4 
Stadtverwaltung Geislingen an der Steige 1 
Stadtverwaltung Heidelberg 1 
Stadtverwaltung Herrenberg 7 
Stadtverwaltung Heilbronn 1 
Stadtverwaltung Konstanz 3 
Stadtverwaltung Lahr/Schwarzwald 5 
Stadtverwaltung Leonberg 4 
Stadtverwaltung Leinfelden-Echterdingen 1 
Stadtverwaltung Mannheim 2 
Stadtverwaltung Mühlacker 3 
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2022 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Stadtverwaltung Pforzheim 1 
Stadtverwaltung Rastatt 5 
Stadtverwaltung Stuttgart 7 
Stadtverwaltung Schorndorf 2 
Stadtverwaltung Schwäbisch Hall 1 
Stadtverwaltung Sinsheim 8 
Stadtverwaltung Tübingen 2 
Stadtverwaltung Ulm 4 
Stadtverwaltung Villingen-Schwenningen 2 
Stadtverwaltung Weil am Rhein 1 
Stadtverwaltung Weinheim 2 
Stadtverwaltung Waldkirch 5 
Landratsamt Alb-Donau-Kreis 2 
Landratsamt Böblingen 7 
Landratsamt Biberach 1 
Landratsamt Calw 8 
Landeserstaufnahmeeinrichtung Karlsruhe 
Durchlacher Allee 

2 

Landeserstaufnahme Karlsruhe Felsenstraße 6 
Landratsamt Freudenstadt 2 
Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald 2 
Landratsamt Göppingen 3 
Landratsamt Rhein-Neckar-Kreis 5 
Landratsamt Heidenheim 4 
Landratsamt Heilbronn 15 
Landratsamt Hohenlohekreis 6 
Landratsamt Karlsruhe 1 
Landratsamt Konstanz 3 
Landratsamt Neckar-Odenwald-Kreis 1 
Landratsamt Ortenaukreis 2 
Landratsamt Enzkreis 3 
Landratsamt Rastatt 7 
Landratsamt Rems-Murr-Kreis 2 
Landratsamt Reutlingen 6 
Landratsamt Ravensburg 6 
Landratsamt Rottweil 15 
Landratsamt Schwäbisch Hall 4 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 9719

6

  

2022 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Landratsamt Tübingen 4 
Landratsamt Tuttlingen 2 
Landratsamt Schwarzwald-Baar-Kreis 7 
Landratsamt Zollernalbkreis 2 
Gesamtergebnis 237 

 

2023 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Ankunftszentrum Heidelberg 3 
Stadtverwaltung Albstadt 3 
Stadtverwaltung Böblingen 4 
Stadtverwaltung Bühl 3 
Stadtverwaltung Bietigheim-Bissingen 3 
Stadtverwaltung Emmendingen 2 
Stadtverwaltung Eppingen 3 
Stadtverwaltung Fellbach 1 
Stadtverwaltung Freiburg 2 
Stadtverwaltung Geislingen an der Steige 2 
Stadtverwaltung Heidelberg 3 
Stadtverwaltung Herrenberg 1 
Stadtverwaltung Heilbronn 11 
Stadtverwaltung Konstanz 9 
Stadtverwaltung Lahr/Schwarzwald 6 
Stadtverwaltung Laupheim 9 
Stadtverwaltung Ludwigsburg 5 
Stadtverwaltung Leonberg 1 
Stadtverwaltung Mannheim 11 
Stadtverwaltung Mühlacker 9 
Stadtverwaltung Neckarsulm 1 
Stadtverwaltung Oberkirch 1 
Stadtverwaltung Rastatt 8 
Stadtverwaltung Radolfzell am Bodensee 9 
Stadtverwaltung Bad Rappenau 1 
Stadtverwaltung Rheinfelden 4 
Stadtverwaltung Stuttgart 6 
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2023 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Stadtverwaltung Schwäbisch Gmünd 2 
Stadtverwaltung Singen 3 
Stadtverwaltung Sinsheim 4 
Stadtverwaltung Überlingen 10 
Stadtverwaltung Vaihingen an der Enz 3 
Stadtverwaltung Villingen-Schwenningen 4 
Stadtverwaltung Waghäusel 1 
Stadtverwaltung Wangen im Allgäu 4 
Stadtverwaltung Wertheim 1 
Stadtverwaltung Winnenden 6 
Stadtverwaltung Weinstadt 2 
Landratsamt Alb-Donau-Kreis 1 
Landratsamt Böblingen 3 
Landratsamt Biberach 5 
Landratsamt Calw 4 
Landeserstaufnahmereinrichtung Karlsruhe 
Felsenstraße 

3 

Landratsamt Emmendingen 3 
Landratsamt Esslingen 15 
Landratsamt Filderstadt 9 
Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald  13 
Landratsamt Göppingen 1 
Landratsamt Rhein-Neckar-Kreis 4 
Landratsamt Heidenheim 3 
Landratsamt Heilbronn 4 
Landratsamt Hohenlohekreis 9 
Landratsamt Karlsruhe 12 
Landratsamt Konstanz 5 
Landratsamt Lörrach 3 
Landratsamt Neckar-Odenwald-Kreis 12 
Landratsamt Main-Tauber-Kreis 2 
Landratsamt Ortenaukreis 3 
Landratsamt Enzkreis 7 
Landratsamt Rastatt 5 
Landratsamt Rems-Murr-Kreis 11 
Landratsamt Reutlingen 3 
Landratsamt Ravensburg 2 
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2023 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Landratsamt Rottweil 6 
Landratsamt Schwäbisch Hall 1 
Landratsamt Tuttlingen 2 
Gesamtergebnis 312 

 

2024 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Ankunftszentrum Heidelberg 3 
Stadtverwaltung Aalen 1 
Stadtverwaltung Achern 3 
Stadtverwaltung Albstadt 1 
Stadtverwaltung Baden-Baden 2 
Stadtverwaltung Böblingen 10 
Stadtverwaltung Bühl 2 
Stadtverwaltung Biberach an der Riß 3 
Stadtverwaltung Bietigheim-Bissingen 2 
Stadtverwaltung Crailsheim 1 
Stadtverwaltung Ditzingen 6 
Stadtverwaltung Eppingen 4 
Stadtverwaltung Filderstadt 5 
Stadtverwaltung Friedrichshafen 2 
Stadtverwaltung Geislingen an der Steige 1 
Stadtverwaltung Göppingen 3 
Stadtverwaltung Hockenheim 4 
Stadtverwaltung Herrenberg 3 
Stadtverwaltung Horb am Neckar 4 
Stadtverwaltung Konstanz 7 
Stadtverwaltung Lahr/Schwarzwald 18 
Stadtverwaltung Ludwigsburg 4 
Stadtverwaltung Leonberg 4 
Stadtverwaltung Mannheim 8 
Stadtverwaltung Bad Mergentheim 5 
Stadtverwaltung Mühlacker 5 
Stadtverwaltung Oberkirch 2 
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2024 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Stadtverwaltung Öhringen 3 
Stadtverwaltung Ostfildern 5 
Stadtverwaltung Pforzheim 1 
Stadtverwaltung Rastatt 3 
Stadtverwaltung Radolfzell am Bodensee 18 
Stadtverwaltung Remseck 6 
Stadtverwaltung Rottenburg am Neckar 2 
Stadtverwaltung Reutlingen 3 
Stadtverwaltung Rottweil 1 
Stadtverwaltung Stuttgart 29 
Stadtverwaltung Schwäbisch Gmünd 6 
Stadtverwaltung Sindelfingen 3 
Stadtverwaltung Singen 3 
Stadtverwaltung Sinsheim 5 
Stadtverwaltung Überlingen 8 
Stadtverwaltung Ulm 8 
Stadtverwaltung Villingen-Schwenningen 2 
Stadtverwaltung Weil am Rhein 6 
Stadtverwaltung Weingarten 6 
Stadtverwaltung Winnenden 4 
Stadtverwaltung Waldkirch 1 
Stadtverwaltung Weinstadt 1 
Stadtverwaltung Waldshut-Tiengen 1 
Erstaufnahmeeinrichtung Eggenstein-
Leopoldshafen 

26 

Erstaufnahmeeinrichtung Schwetzingen 4 
Landratsamt Alb-Donau-Kreis 4 
Landratsamt Böblingen 17 
Landratsamt Biberach 15 
Landratsamt Calw 12 
Landeserstaufnahmeeinrichtung Karlsruhe 
Durlacher Allee 

21 

Landeserstaufnahmeeinrichtung Karlsruhe 
Felsenstraße 

33 

Landeserstaufnahmeeinrichtung Karlsruhe 
Sophienstraße 

3 

Landratsamt Emmendingen 8 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 9719

10

  

2024 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Landratsamt Esslingen 7 
Landratsamt Filderstadt 11 
Landratsamt Bodenseekreis  2 
Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald 17 
Landratsamt Göppingen 1 
Landratsamt Heidenheim 12 
Landratsamt Heilbronn 4 
Landratsamt Hohenlohekreis 1 
Landratsamt Karlsruhe 2 
Landratsamt Konstanz 19 
Landratsamt Ludwigsburg 17 
Landratsamt Neckar-Odenwald-Kreis 4 
Landratsamt Ostalbkreis 2 
Landratsamt Ortenaukreis 18 
Landratsamt Enzkreis 15 
Landratsamt Rastatt 18 
Landratsamt Rems-Murr-Kreis 7 
Landratsamt Reutlingen 8 
Landratsamt Ravensburg 9 
Landratsamt Rottweil 6 
Landratsamt Schwäbisch Hall 10 
Landratsamt Sigmaringen 14 
Landratsamt Tübingen 6 
Landratsamt Tuttlingen 1 
Landratsamt Zollernalbkreis 11 
Gesamtergebnis 603 
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Bis 30. September 2025 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Ankunftszentrum Heidelberg 16 
Stadtverwaltung Achern 6 
Stadtverwaltung Albstadt 4 
Stadtverwaltung Balingen 2 
Stadtverwaltung Böblingen 5 
Stadtverwaltung Bühl 1 
Stadtverwaltung Biberach an der Riß 8 
Stadtverwaltung Bietigheim-Bissingen 2 
Stadtverwaltung Bretten 6 
Stadtverwaltung Crailsheim 1 
Stadtverwaltung Ditzingen 4 
Stadtverwaltung Friedrichshafen 6 
Stadtverwaltung Gaggenau 5 
Stadtverwaltung Geislingen an der Steige 2 
Stadtverwaltung Göppingen 9 
Stadtverwaltung Heidelberg 1 
Stadtverwaltung Herrenberg 4 
Stadtverwaltung Lahr/Schwarzwald 8 
Stadtverwaltung Ludwigsburg 8 
Stadtverwaltung Leonberg 5 
Stadtverwaltung Mannheim 13 
Stadtverwaltung Bad Mergentheim 2 
Stadtverwaltung Mühlacker 4 
Stadtverwaltung Nürtingen 3 
Stadtverwaltung Öhringen 1 
Stadtverwaltung Ostfildern 1 
Stadtverwaltung Pforzheim 17 
Stadtverwaltung Rastatt 2 
Stadtverwaltung Bad Rappenau 4 
Stadtverwaltung Reutlingen 2 
Stadtverwaltung Ravensburg 1 
Stadtverwaltung Stuttgart 12 
Stadtverwaltung Schorndorf 4 
Stadtverwaltung Schwäbisch Hall 6 
Stadtverwaltung Sindelfingen 3 
Stadtverwaltung Singen 3 
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Bis 30. September 2025 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Stadtverwaltung Sinsheim 8 
Stadtverwaltung Wangen im Allgäu 2 
Stadtverwaltung Weinheim 5 
Stadtverwaltung Winnenden 6 
Stadtverwaltung Waldkirch 7 
Erstaufnahmeeinrichtung Eggenstein-
Leopoldshafen 

42 

Erstaufnahmeeinrichtung Sindelfingen 3 
Erstaufnahmeeinrichtung Schwetzingen 14 
Landratsamt Alb-Donau-Kreis 3 
Landratsamt Böblingen 17 
Landratsamt Biberach 7 
Landratsamt Calw 7 
Landeserstaufnahmeeinrichtung Karlsruhe 
Durlacher Allee 

70 

Landeserstaufnahmeeinrichtung Karlsruhe 
Felsenstraße 

32 

Landeserstaufnahme Einrichtung Karlsruhe 
Sophienstraße 

16 

Landeserstaufnahmeeinrichtung Freiburg 8 
Landeserstaufnahmeeinrichtung Sigmaringen 9 
Landratsamt Emmendingen 1 
Landratsamt Esslingen 1 
Landratsamt Freudenstadt 2 
Landratsamt Bodenseekreis 9 
Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald  1 
Landratsamt Göppingen 7 
Landratsamt Rhein-Neckar-Kreis 6 
Landratsamt Heilbronn 15 
Landratsamt Hohenlohekreis 5 
Landratsamt Karlsruhe 10 
Landratsamt Konstanz 3 
Landratsamt Ludwigsburg 6 
Landratsamt Neckar-Odenwald-Kreis 6 
Landratsamt Main-Tauber-Kreis 7 
Landratsamt Ortenaukreis 8 
Landratsamt Enzkreis 13 
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2.	Wie viele der abgeschobenen Kinder befanden sich im schulpflichtigen Alter?

Zu 2.:

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung erfolgt nicht. Zur Beant-
wortung wäre daher eine Sichtung jedes Einzelfalls erforderlich, was mit einem 
verhältnismäßigen Verwaltungsaufwand nicht zu leisten ist.

3.	�In wie vielen Fällen wurden Kinder durch die Abschiebung von einem Eltern-
teil getrennt, bitte differenziert danach, ob das Kind oder ein Elternteil in 
Deutschland verblieb?

Zu 3.:

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung erfolgt nicht. Zur Beant-
wortung wäre daher die Sichtung jedes Einzelfalls erforderlich, was mit einem 
verhältnismäßigen Verwaltungsaufwand nicht zu leisten ist. Grundsätzlich kommt 
die Trennung von einem Elternteil jedoch relativ selten vor.

4.	Aus welchen Gründen wurden Familien im Rahmen der Abschiebung getrennt?

Zu 4.:

Grundsätzlich erfolgt die Abschiebung im Familienverbund. Sofern ein Teil der 
Familie aber untergetaucht ist oder bei der Abholung zur Abschiebung nur ein 
Teil der Familie angetroffen werden kann, kann es im Einzelfall zu einer Fami-
lientrennung kommen.

5.	�Aus welchen rechtlichen oder tatsächlichen Gründen wurden einzelne Eltern-
teile mit schulpflichtigen Kindern abgeschoben?

Zu 5.:

Das Aufenthaltsgesetz verpflichtet die Ausländerbehörden, Ausländer abzuschie-
ben, wenn diese vollziehbar ausreisepflichtig sind, sie nicht innerhalb einer ge-
setzten Frist freiwillig ausreisen und keine Abschiebungshindernisse vorliegen. 
Abschiebungen werden in der Regel im Familienverbund durchgeführt.

  

Bis 30. September 2025 
Ausländerbehörde Anzahl der Abschiebungen 

minderjähriger Personen 
Landratsamt Rastatt 5 
Landratsamt Rems-Murr-Kreis 10 
Landratsamt Reutlingen 6 
Landratsamt Ravensburg 2 
Landratsamt Rottweil 5 
Landratsamt Schwäbisch Hall 2 
Landratsamt Tübingen 2 
Landratsamt Tuttlingen 6 
Landratsamt Schwarzwald-Baar-Kreis 3 
Landratsamt Waldshut-Tiengen 3 
Gesamtergebnis 581 
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  6.	�Welche rechtlichen Abwägungen wurden gegenüber anderen Rechtsgütern er-
stellt zum Beispiel in Bezug auf die verfassungsrechtlich garantierten Rechte 
aus Artikel 6 GG sowie die Rechte von Kindern nach der UN-Kinderrechts-
konvention?

10.	�Gibt es Weisungen, Handreichungen oder interne Vorgaben der Regierungs-
präsidien oder des Innenministeriums, die die Abschiebungspraxis bei Müt-
tern und Kindern regeln oder verändert haben (bitte unter Angabe des konkre-
ten Inhalts und des Datums des Inkrafttretens)?

Zu 6. und 10.:

Werden bei einer Abschiebung nicht alle erwachsenen Personen (z. B. Vater oder 
Mutter, bzw. volljährige Kinder) angetroffen, werden die übrigen Familienmit-
glieder nur dann abgeschoben, sofern sichergestellt ist, dass minderjährige Kinder 
in der Obhut eines Elternteils verbleiben. Dies ist entsprechend in den Leitlinien 
für die Rückkehr- und Abschiebepraxis im Land aus dem Jahr 2015 geregelt.

Bei Familientrennungen werden im Rahmen einer Verhältnismäßigkeitsprüfung die 
Grundsätze des Artikel 6 GG sowie aus Artikel 8 EMRK berücksichtigt. Hierbei 
spielt eine wesentliche Rolle, ob die Familieneinheit durch eine zeitnahe freiwillige 
Ausreise des zurückgebliebenen Familienteils wiederhergestellt werden kann.

Seit 2021 obliegt die Zuständigkeit für den Aufgabenbereich Migration – ein-
schließlich der Rückführungen – nicht mehr dem Ministerium des Inneren, für 
Digitalisierung und Kommunen Baden-Württemberg. 

7.	�Wie laufen Abschiebungen konkret ab, wenn einzelne Elternteile, zum Beispiel 
Mütter mit Kindern betroffen sind (zum Beispiel Begleitung durch wie viele 
Beamte, Anwendung von Zwangsmaßnahmen, Einsatz von Handschellen)?

8.	�Werden einzelne Elternteile mit Kindern oder Familien in regulären Linien- 
oder Charterflügen transportiert?

9.	�Welche psychologische oder soziale Unterstützung wird Eltern und Kindern 
vor und während einer Abschiebung angeboten, um Risiken einer Kindeswohl-
gefährdung abzumildern?

Zu 7. bis 9.:

Die Fragen 7 bis 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

In Baden-Württemberg obliegt dem Regierungspräsidium Karlsruhe die landes-
weite Zuständigkeit für die Durchführung aufenthaltsbeendender Maßnahmen. 
Grundsätzlich wird die freiwillige Rückkehr der ausreisepflichtigen Personen an-
gestrebt, um etwaige Belastungen möglichst gering zu halten. Über die Möglich-
keit der freiwilligen Ausreise werden die Betroffenen entsprechend informiert und 
es stehen Beratungsmöglichkeiten zur Verfügung. Es liegt zunächst in der Verant-
wortung der Eltern, die elterliche Sorge im besten Interesse ihres Kindes wahrzu-
nehmen. Eine freiwillige Rückkehr kann eine Möglichkeit sein, um eine etwaige 
belastende Situation, die durch eine zwangsweise Rückführung entstehen könnte, 
zu vermeiden.

Sofern eine freiwillige Ausreise jedoch unterbleibt, ist eine bestehende Ausreise-
pflicht gegebenenfalls zwangsweise durchzusetzen. Hierbei wird darauf geach-
tet, dass Familien mit minderjährigen Kindern durch eine Abschiebung möglichst 
nicht getrennt werden. Bei Familien mit minderjährigen Kindern ist die Situation 
der Kinder besonders zu berücksichtigen.

Die zwangsweise Durchsetzung der Aufenthaltsbeendigung wird gemäß dem 
jeweiligen Auftrag des Regierungspräsidiums Karlsruhe grundsätzlich von den 
Abschiebegruppen der Polizei Baden-Württemberg durchgeführt. Sofern einzel-
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fallbezogene Informationen zu den betroffenen Familien bzw. Kindern vorliegen, 
übermittelt das Regierungspräsidium Karlsruhe diese im Vorfeld.

Auf Grundlage der vorliegenden Informationen übernehmen die Abschiebegrup-
pen die Planung und Koordinierung der anstehenden Maßnahme. Bei der Abho-
lung der rückzuführenden Personen werden die Abschiebegruppen in der Regel 
von den für den Aufenthalts- bzw. Wohnort zuständigen regionalen Polizeipräsi-
dien unterstützt. Die betroffenen Personen werden anschließend von den Abschie-
begruppen zu einem Flughafen oder einer Bundesgrenze gefahren, an dem bzw. 
an der die Übergabe an die Bundespolizei erfolgt. Diese übernimmt die Rückfüh-
rung in das Herkunftsland oder – im Falle von Überstellungen nach der Dublin-
III-Verordnung – in den EU-Mitgliedsstaat, in den die Person zuerst eingereist ist.

Jede Abschiebungsmaßnahme wird grundsätzlich einzeln betrachtet und bewer-
tet. Die Anzahl der eingesetzten Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten orientiert 
sich deshalb an den Gegebenheiten des jeweiligen Einzelfalls, insbesondere an 
der Anzahl der rückzuführenden Personen, dem Vorliegen von Gefährdungsbe-
wertungen, zurückliegendem bzw. erwartbarem Verhalten der betroffenen Perso-
nen oder etwaigen logistischen Rahmenbedingungen. Auf die persönlichen Be-
lange der rückzuführenden Personen – insbesondere der Kinder – wird Rücksicht 
genommen. 

Abschiebungen, bei denen Eltern mit ihren Kindern betroffen sind, stellen eine 
besondere Herausforderung dar, bei der die Einsatzkräfte besonders umsichtig 
und sensibel vorgehen müssen. Es ist stets darauf zu achten, dass die Beeinträch-
tigungen auf das absolut notwendige Maß beschränkt werden. Kinder sollen wäh-
rend der Maßnahme möglichst nicht von ihren Eltern getrennt werden. Die Polizei 
kann unmittelbaren Zwang anwenden, wenn die Voraussetzungen der §§ 64 ff. 
des Polizeigesetzes vorliegen. Hierbei muss allerdings die Verhältnismäßigkeit in 
besonderem Maße beachtet und das Kindeswohl berücksichtigt werden. Im Rah-
men von Abschiebungen mit anwesenden Kindern kommt die Anwendung von 
unmittelbarem Zwang deshalb grundsätzlich nur in Betracht, wenn es zur Durch-
führung der Abschiebung unerlässlich ist und mildere Mittel nicht zur Verfügung 
stehen.

Abschiebungen können mit regulären Linien- sowie mit Charterflügen erfolgen.

Gentges
Ministerin der Justiz 
und für Migration
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